

为民创建不动摇 精细提升不止步

章丘城管：下足绣花功，劲吹文明风

通讯员 李际秀

享文明之乐
休闲娱乐更舒适

眼明泉公园群泉聚集、泉涌成河、绿树成荫，一直以来都是章丘市民纳凉休闲的好去处，盛夏以来更是吸引了许多群众来此消暑，乱摆乱放的游商、占道经营的摊贩也随之滋生，给周边群众造成了诸多不便。为此，章丘区城管局明水执法中队安排专人每天早、中、晚全天盯守，通过徒步巡查、教育引导、依法处罚等方式，全力保障周边干净整洁、文明通畅的环境秩序，为广大市民营造了更加舒适的休闲消暑环境。

随着文明创建工作的深入开展，章丘区城管局持续加大巡查管控力度，不断提高精细治理标准。自7月26日起，在全区范围内组织开展了以综合整治占道经营、店外经营、户外广告牌匾为重点的市容秩序专项治理行动，广大执法人员每天16小时驻扎街面，累计处置各类市容管理问题1700余个，依法办理行政处罚案件90余起，以“全覆盖、无死角、零失分、得满分”的目标要求持续推进文明典范城市创建工作扎实开展。

践文明之约
携手创建更有力

在章丘区的城市道路两侧，

让城市满载文明、让生活美在文明、让文明惠及市民，章丘城管锚定“提升城市软实力、创建文明典范城”目标不放松，坚持全域创建、全员全力、全民参与、共创共享，着力打通城市管理难点堵点痛点，精细提升不止步，一路挥洒一路歌，下足“绣花”功夫全力营造干净整洁、文明有序的街面环境和浓厚创建氛围。



广大执法人员每天16小时驻扎街面。

12000余家沿街门店悬挂的“门前五包”公示牌引人注目，800余家“星级单位”散布其间，由广大临街单位自主包环境卫生、包市容整洁、包设施完好、包秩序良好、包绿化美观的“各扫门前雪”式的管理体系日趋完善。章丘区城管局以推进“门前五包”责任制落实为主要抓手，通过社会宣传引导、日常巡查管控、定期督导检查等方式，努力将文明创建标准转化为广大市民的自觉行动。

同时，章丘区城管局依托“汇智理”微信小程序和“智慧城管”APP，实现了16大类上百项问题

的随手上传，通过智慧城管平台快速转办至相关部门和属地镇街办理。6月份以来，已累计处置城市治理类问题9600余件，办结率达到了99%以上，解决了一大批文明创建过程中的“急难愁盼”城市治理问题。

送文明之光
城市照明更贴心

在章丘区国家级明水经济开发区园区14号路，经过前期实地勘验、精心设计以及施工过程中的严格把关，该路段32基路灯及

电缆铺设、配套设施建设已全部完工，目前正在进行供电手续审批，不久后将为周边企业和群众送去贴心的城市照明服务。打造精品工程、放心工程，是该项目建设的要求和标准，持续做好全区14513基、25681盏路灯的日常巡检维护，保障全区市政照明设施安全正常运转，也是该局文明创建的一项重要内容。

6月份以来，章丘区城管局加快推进新一轮路灯设施检修工作，全面清理各类安全隐患，健全完善日常监管和极端天气应急处置机制，克服雨季降雨天数多、连

续性强、雨量大等困难，及时处置影响路灯正常运转的各类故障60余处，维修更换各类灯具700余盏，有力保障了市政路灯亮灯率始终稳定在99%以上。

吹文明之风
大街小巷更干净

长期以来，非法小广告被市民称为“城市牛皮癣”，对城市容貌带来不利影响。8月初，章丘区城管局联合公安、住建、市场监管等多家部门和18个属地镇街，大力开展的专项治理行动正在进行当中。通过推进责任落实、限时清除、集中整治、依法惩处、合理疏导、舆论引导等措施，力争8月底前实现基本清除，9月底前涂写刻画张贴非法小广告行为得到有效治理。截至目前，共清除非法小广告3800余处，并全部恢复原貌。

此外，章丘区城管局为保障文明创建成果可持续，以全区“党建引领、‘精治’网格”建设为抓手，大力推进“执法进网格、城事微服务”机制，通过实施城管执法“联络员”进网格、执法服务“执法员”进网格、智慧城管“微服务”进网格、“门前五包”责任制进网格、便民服务“疏导点”进网格“网格五进”服务举措以及城管执法工作站建设，不断推动城管执法重心及服务举措深度下沉网格，逐步构建起“共治共创共享”的精细治理网络，全面促进文明创建和城市精细治理工作提档升级。

生活垃圾焚烧发电，建筑垃圾资源化利用

章丘蹚出一条垃圾处理集约化、规模化、产业化发展之路

记者 支倩倩

一天“吃掉”1600吨垃圾
实现热电联产、集中供暖

随着黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的实施，结合“无废城市”创建，章丘区环卫中心以垃圾焚烧发电项目为切入点，打造高品质静脉产业园区，趟出一条垃圾处理集约化、规模化、产业化发展之路。

近日，记者走进生活垃圾焚烧发电项目二期工程（静脉产业园）施工现场看到，整个厂区干净整洁，高大烟囱里冒出的水蒸气没有任何异味，印象中垃圾场脏乱的场景和令人掩鼻的臭味在这里消失了。

据悉，2020年8月，总投资8.5亿元，集低碳清洁、循环利用、环境治理为一体的生活垃圾焚烧发电项目二期工程（静脉产业园）正式签约。该项目紧邻生活垃圾焚烧发电项目一期工程，为生活垃圾、一般工业固废、厨余垃圾、污泥等协同处理项目，设计日处理能力1600吨，配套日处理800吨的污水处理设施。

“生活垃圾焚烧发电项目二期工程主厂房已施工至13米，已完成工程量的60%，并同步进行设备安装。项目计划在2023年6月投产运行。同时，垃圾焚烧产生的热源，可对周边社区进行暖气供应，实现热电联产、集中供暖。”该项目负责人向国政表示，项目建成后，将实现章丘与济南垃圾处理设施的资源共享，对于提升全市垃圾处理能力，降低碳排放，打造无废城市，助力黄河流域生态保护和高质量发展

每年政府工作报告提出的民生实事，往往是分量十足的民生“大礼包”，历来最为群众所关注。在济南市章丘区第十八届人民代表大会第一次会议上，章丘区政府承诺2022年为民办22件实事。提升城乡环卫水平被列为22件民生实事之一。半年过去了，这件民生实事办得咋样了？近日，记者走进章丘区环卫中心，实地探访其进展情况。



生活垃圾焚烧发电项目二期工程已完成工程量的60%。

展将产生积极影响。

建筑垃圾资源化利用
变身装配式建筑PC构件

近年来，大规模的工程建设促进了社会经济发展，有力改善了人们的工作生活条件。与此同时，也产生了大量的建筑垃圾。其中不少建筑垃圾未经处理便被堆放和填埋，不仅造成了资源浪费，也造成了环境污染。面对大量的建筑垃圾，章丘又是如何分类的呢？

在刁镇建筑垃圾资源化利用项目现场，记者见证了建筑垃圾“变废为宝”重新成为资源的全

程。该项目一期工程于2021年4月开工建设，2022年7月建成投产。项目配套安装2条固定式破碎生产线、2条移动式破碎生产线、2条水稳生产线、2条交通隔离桩生产线，年处置建筑垃圾最大能力约100万吨。在资源化处置线的“神奇”力量下，废钢筋、废铁丝、废电线等废旧金属，重新回炉后就变成了可再用于建设之中的钢材。“通过对建筑垃圾的破碎、筛分等，用于生产建筑、交通等领域的装配式建筑PC构件。”刁镇建筑垃圾资源化利用项目负责人巩晓亮表示。

记者了解到，项目建成后，将有效解决章丘区建筑垃圾处置方

式单一、资源化利用程度不高、处置消纳能力不足等突出问题，对提高建筑垃圾资源化综合利用率、扩大建筑垃圾产业化、打造无废城市将起到巨大的推动作用，真正实现建筑垃圾循环利用、变废为宝。

升级垃圾转运站
告别脏乱臭环境

垃圾转运站是城市重要的环卫基础设施，作为连接居民日常生活垃圾和垃圾处理厂之间的枢纽，其功能包括收集、压缩、暂存和周转生活垃圾。但是提起垃圾转运站，不少市民脑海中可能会

浮现这样的场景：环境脏乱，臭气烘烘，污水遍地……而现在，这些问题正在章丘发生转变。

为提升生活垃圾压缩效率，增强垃圾转运处置水平，2021年10月，章丘区环卫中心投资620万元，对绣惠生活垃圾转运站作业车间和压缩设施进行升级改造，2022年5月投入使用。改造后，由地坑压缩式改建为地上水平压缩模式，配置垃圾压缩设备2套，进站压缩车辆17台，转运车辆4台，日转运能力提升至240吨。主要用于明水、双山、普集3个街道及主城区生活垃圾的转运任务。

值得一提的是，该转运站设有压缩、称重、除尘、除臭、中控、监控、过滤、封闭八大系统，可有效遏制臭气及粉尘的二次污染。处理工艺流程为收集的生活垃圾经全密闭收集运输车运入转运站进行计量后，倾倒入压缩箱内，经过水平压缩后，由密闭式转运车辆运至垃圾焚烧发电厂进行无害化、资源化处理。站内配有除臭除尘等设备，设有单独的渗滤液收集池，定期用收集车运至渗滤液处理中心进行处理。

“环卫基础设施建设是重要的民生工程、发展工程，努力做到早开工、早建设、早投用，夯实人居环境综合整治基础，不断提升城市形象品质，增强人民群众的获得感和幸福感。把好事办好、实事办实。”章丘区环卫中心党组书记、主任柏尔超表示。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：侯波